К 70-ЛЕТИЮ ЯРОСЛАВА ДМИТРИЕВИЧА МУРАВЬЕВА



Я.Д. Муравьев

Ярослав Дмитриевич Муравьев родился 17 августа 1952 года в г. Новороссийске Краснодарского края. После 8 класса семья переехала на Камчатку, где в 1970 г. он окончил в г. Петропавловске-Камчатском среднюю школу № 29.

В дальнейшем его жизнь была связана с Камчаткой: в 1970—1973 гг. проходил действительную службу в Камчатской флотилии ВМФ СССР; после поступления в 1974 г. на географический факультет Московского государственного университета (МГУ) им. М.В. Ломоносова приезжал на летние практики в Институт вулканологии ДВНЦ АН СССР; в 1979 г., окончив обучение по специальности криолитолог-гляциолог, получил распределение на работу в этот институт. Все последующие годы он плодотворно трудится на Камчатке, принимая участие в исследованиях ледников и действующих вулканов полуострова и Северных Курил.

В 1994 г. Ярослав Дмитриевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Режим ледников вулканических районов Камчатки» на соискание ученой степени кандидата географических наук. Он является автором и соавтором четырех монографий и более 200 печатных работ в академических и зарубежных изданиях.

За время работы Ярослав Дмитриевич прошел путь от инженера до заместителя директора

по научной работе Института вулканологии и сейсмологии (ИВиС) ДВО РАН. В настоящее время он является заведующим Лабораторией информационных технологий и геоэкологии ИВиС ДВО РАН и развивает интереснейшее направление науки, возникшее на стыке вулканологии и гляциологии — «гляциальная вулканология».

Область научных интересов Ярослава Дмитриевича включает исследование процессов взаимодействия вулканизма и оледенения, изучение и прогноз извержений вулканов, оценки вулканической опасности в регионе с участием снега и льда, а также изменения современного климата под влиянием вулканической активности. В 2022 г. за работы по исследованию Толбачинского трещинного извержения 2012—2013 гг. стал одним из лауреатов премии ДВО РАН за работы в области вулканологии и сейсмологии имени чл.-корр. АН СССР Б.И. Пийпа.

Я.Д. Муравьев активно взаимодействует с учеными из Японии, Франции, США. Он работал в качестве эксперта на вулканах Галерас (Колумбия), Казбек (Россия, Кавказ), принимал активное участие в международных проектах на ледниках, расположенных в вулканических районах северной части тихоокеанского региона (Камчатка, Алеуты, Аляска, Хоккайдо).

Ярослав Дмитриевич совмещает научную и педагогическую деятельность, руководя работой аспирантов и студентов МГУ им. М.В. Ломоносова и Камчатского государственного университета имени Витуса Беринга, студентов из Японии и Франции.

Я.Д. Муравьев является экспертом МЧС РФ и ГО РФ по вулканическим и вулкано-гляциальным катастрофам. С 1980 по 1991 гг. он исполнял обязанности Ученого секретаря Камчатского отдела Всесоюзного Географического общества, а в 1992—2003 гг. Председателя Камчатского отдела Русского географического общества.

Редколлегия журнала поздравляет Ярослава Дмитриевича со славным юбилеем, желает ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.

Редколлегия